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Comitato Provinciale della Liguria

C/o ProLoco Moneglia Via A. Caveri, 18 - 16030 Moneglia (GE) – Tel/Fax:.0185 490449 – E-mail:moneglia@tin.it


Grazie a tutti per la  presenza e partecipazione, prima di iniziare,  permettetemi di ricordare una grande Persona e Figura di prestigio  per le Pro Loco, Claudio Garibaldi, mancato lo scorso anno,  oltre che cofondatore era Presidente della Pro Loco Ne-ValGraveglia,, e rappresentante di tutti noi, sia nel Comitato Regionale che nel nostro Provinciale, in occasione di dipartite così improvvise e inspiegabili di persone a noi care o vicine, siamo soliti affermare con tristezza e rammarico, quanto sarà difficile sostituirle, con Claudio,questa pura e semplice verità, mai è stata piu’appropriata. Salutiamolo con un applauso e un momento di raccoglimento. 
Il Bilancio 2017 che vi abbiamo consegnato con la presente relazione (presenta come poste attive la quota che il Comitato Regionale riconosce ai Provinciali per le Pro Loco  iscritte all’UNPLI.)
Il bilancio 2017 evidenzia una disponibilità di cassa di Euro 1.096,00 
Le Pro Loco iscritte all’UNPLI nel 2017 sono state n°49  nel 2016 n°43 e nel 2015 n°45
Il Comitato Provinciale non ha costi in quanto le spese per la sua gestione sono sostenute dalla Pro Loco di Moneglia. I Consiglieri del Direttivo non percepiscono nessun rimborso per le spese che sostengono nell’adempimento del loro mandato.

Il servizio di Segreteria viene svolto dalle dipendenti della Pro Loco di Moneglia con il coordinamento della Direttrice Dott.ssa Elisa Vinzoni.
Siamo sempre in costante contatto di concerto con il Comitato Regionale e con la Regione per modificare e migliorare alcune leggi che ci riguardano e seguire le  formalità richieste alle Pro Loco sia per l’iscrizione all’Albo Regionale, che alle APS e per  il riconoscimento dell’acronimo IAT, nonché tutte le nuove normative in essere ed in itinere di cui accenneremo in Assemblea
Nel 2017 la manifestazione “Festissima” si è svolta a Sant’Olcese, piu’ che il risultato economico, viene valutato che l’evento ha  l’aspetto positivo per la visibilità del mondo UNPLI. Quest’anno le  negative condizioni meteo e i concomitanti eventi religiosi hanno limitato il tradizionale mercatino, che fa da complemento alla  parte gastronomica, gli imprevisti problemi organizzativi che abbiamo dovuto affrontare, sono stati superati e risolti grazie all’impegno e serietà di Paolo Pierini, nostro Consigliere Provinciale e del Gruppo Alpini di Sant’Olcese. 
Per il 2018 si è deciso di non ripetere direttamente “Festissima”,  ma di collaborare e di metterne a disposizione il “logo” all’evento  del 1° maggio che, sotto l’egida della Pro Loco di Cornigliano, stanno organizzando le Pro Loco del Ponente Genovese, con il coinvolgimento della Valli Stura e Polcevera.  
E’ proseguita con risultati positivi e superiori alle aspettative  l’esperienza iniziata del 2016 con Eataly. mirata a far conoscere le nostre eccellenze gastronomiche, gli ambasciatori sono stati sia nelle settimane di Primavera che Autunno, le Pro Loco di Moneglia, Uscio, Campoligure e Ne-Val Graveglia, oltre altre Pro Loco della Provincie di La Spezia e Savona, al momento l’evento non è previsto per la primavera del 2018.
Molto ottimi e collaborativi, i rapporti con il Comitato Regionale ed in prima persona con la Presidente la Signora  Bruna Terrile
Ringraziamo il Comune e la Pro Loco di Recco per la disponibilità della sala, per l’ospitalità ricevuta e la collaborazione nell’ organizzare questa  l’Assemblea.
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